



第三代社保卡四川登场 持卡可享有102项服务

增加“非接触”和小额快速支付功能,年内完成1300余万参保人员发放

■天府早报记者 周琴 实习生 杨岚

1月18日,四川省第三代社会保障卡发行启用仪式在四川大学华西医院举行,此举标志着第三代社会保障卡在我省正式发行并启用。从昨日开始,成都市和省本级的参保人员将陆续领取到第三代社会保障卡,可持卡享受社保缴费、待遇领取、就医购药、信息查询、异地就医结算、劳动能力鉴定、就业失业登记等102项人社公共服务。

仪式结束后,职工代表使用第三代社会保障卡体验了第三代社会保障卡非接触用卡的全新功能。体验中,来自成都交响乐团的刘栩佑只用了一分钟不到,就在医院窗口完成了药品支付。对比以前,时间节约了不少。



职工代表领社保卡

小链接:

社会保障卡是什么?

社会保障卡是人社部门为公众提供公共服务的重要载体,是持卡人享受人力资源和社会保障服务权益的电子凭证,具有信息记录和查询、就医结算、缴费和待遇领取、以及金融支付等功能,是持卡人在全国范围内享受人力资源和社会保障权益的信息载体和唯一凭证,并可适时支持政府其他公共服务。

快来看四川今年就业、看病、养老有啥新变化

就业、看病、养老……这些事关老百姓切身利益的事项,今年会有什么新变化?1月18日,省人社厅召开2018年首场新闻发布会,全面介绍了今年的民生重点事项。

就业:

全省新增城镇就业85万人以上

省人社厅就业促进处负责人介绍,今年我省将努力实现城镇新增就业85万人以上,城镇登记失业率4.5%以内,确保全省就业形势持续稳定。

为了创造更多的就业机会,我省将坚持把就业作为经济运行的“底盘”,实施就业优

先战略和积极就业政策,提高经济增长带动就业的能力,在转型升级中创造更多更优质的就业岗位。

同时,将继续把高校毕业生等青年群体就业摆在首位,扎实做好农村富余劳动力转移就业、农民工返乡创业、民族地区“9+3”学生就业、就业困难人员帮扶工作,动态消除零就业家庭。

看病:

解决看病贵,重点推行按病种付费

2018年,更多医保支付方式将与医院、患者紧密相关。省人社厅医保处相关负责人介绍,今年将深化医保支付方式改革。

根据《四川省关于进一步深化基本医疗保险支付方式改革的实施方案》,下一步,我省将实行多元复合式医保支付方式,重点推行按病种付费。原则上对诊疗方案和出入院标准明确、诊疗技术成熟、质量可控且费用稳定的病种,实行按病种付费;将日间手术以及符合条件的中西医病种门诊治疗逐步

纳入按病种付费范围。从2017年起,我省各地开展按病种收费的病种不得少于100个。

依托基层医疗机构开展居民门诊统筹工作,对居民普通门诊费用推行按人头付费,并从糖尿病、高血压等治疗方案标准和评估指标明确的慢性病人手,逐步将慢性病相关诊疗费用纳入按人头付费。

养老:

适时启动退休“中人”养老待遇计算

我省机关事业单位养老保险改革启动后,“中人”待遇计算和兑现一直是社会关注热点。省人社厅养

老保险处负责人介绍,我省将适时启动退休“中人”养老待遇计算。

据悉,“中人”指的是2014年9月30日以前参加工作、2014年10月1日以后退休的机关事业单位工作人员。这位负责人介绍,在机关事业单位养老保险改革过程中,我省出台了14个相关配套政策,以确保改革平稳运行。同时开展了“中人”视同缴费年限审核认定,以确保关于缴费年限认定规则和办法的公平和统一。截至到目前,我省已完成6.6万户参保单位的参保登记,参保人数近280万人,完成率100%。四川日报记者 刘春华



功能 集金融、挂号和身份证明于一体

新发行的社会保障卡有哪些功能呢?记者了解到,第三代社会保障卡可与现行通用的第二代社保卡同时应用在就医结算等人社服务领域,但增加了非接触读卡用卡和小额快速支付功能,采用了国产密码算法,引入了线上用卡身份认证等新技术,是当前国内安全性、应用面最优最广的电子政务卡,将在全省人社系统正在进行的“建设群众满意的人社公共服务体系”一号工程中,充分发挥便民惠民、智慧精准的功能性作用。

具体而言,第三代社保卡为芯片卡,具有参保凭证、信息记录、自助查询、就医结算、缴费和待遇领取,以及证明身份和银行服务功能。“第三代社保卡里会有两个账户,分为社保(医保)账户和金融账户,可以像银行卡一样,存取现金、转账、消费等。”成都市人社局相关负责人透露,符合异地就医规定的参保人员,还可以用卡实现跨省异地就医医疗费用的直接结算。

进度 年内完成1300余万参保人员发放

据统计,2017年末,全省社会保障卡持卡人数已达到601481万,覆盖73.4%的全省常住人口;到2020年,我省社会保障卡持卡人数将达到7400万以上,覆盖率超过90%。

在第三代社保卡的发放上,目前,成都市已采集录入921.9万人的制卡数据,计划年内完成1300余万参保人员数据采集并发放第三代社会保障卡。全市范围基层平台和部分银行网点已建成1103个标准化社会保障卡服务网点,全市各级人社经办机构、基层平台服务窗口、3153家定点医疗机构、7997家定点零售药店、合作银行网点广泛部署读写终端,已建立起完备的用卡环境。

作为全国第三代社会保障卡技术验证工作首批试点地

区,四川省人社厅和成都市人社局开展了大量工作,在系统改造、卡片生产、应用环境建设等方面取得突破,使得卡片可直接发行与投入使用,先后两批次为全国各兄弟省市提供第三代社保卡测试卡,直接以四川省本级作为医保参保地,进行全国跨省异地就医使用第三代社保卡测试,为全国第三代社保卡建设贡献了四川力量。

省人社厅相关负责人表示,我省将以第三代社会保障卡的发行为契机,进一步加大创新力度,充分发挥社会保障卡的“锚定”作用,开启我省人社信息化建设新征程,推动实现社会保障卡向更多公共服务领域扩展应用功能,真正把党和政府的便民惠民政策落到实处。

第三代社会保障卡具有哪些功能?

(一)电子凭证功能

社会保障卡作为持卡人办理就业失业登记、参保登记、工伤认定、职业培训、技能鉴定等人力资源社会保障业务,享受各项就业扶持政策和就业服务、社保服务、人才服务的唯一凭证。

(二)信息记录功能

在社会保障卡内或相关后台系统记录个人基本信息、人力资源和社会保障关键业务信息,形成电子形式的证件副本。

(三)自助查询功能

通过社会保障卡在自助服务一体机或其他服务渠道连接后台系统,方便持卡人查询个人的人力资源和社会保障权益信息及办理相关业务。

(四)就医结算功能

通过社会保障卡实现本地和跨地区的医疗保险、工伤保险、生育保险医疗费即时结算,是参保人员就医身份识别和直接结算的唯一凭证。

(五)缴费和领取待遇功能

通过社会保障卡的银行账户实现人力资源和社会保障各类缴费和待遇领取。包括个人各项社会保险缴费、人事人才考试缴费,各项社会保险定期待遇和一次性待遇领取、报销费用领取、就业扶持政策补贴资金领取、重点行业(企业)农民工工资领取等。

(六)金融支付功能

社会保障卡的金融账户支持存取款、转账、代收代付等人民币借记应用。

(七)身份证明功能

2015年11月1日正式施行的《中华人民共和国刑法修正案(九)》已将社会保障卡纳入依法可以用于证明身份的证件范围。

(八)拓展功能

社会保障卡是唯一带国徽的政府公共服务卡,可适时支持政府其他公共服务。

